

# ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

Газета выходит  
с августа 1950 г.

ОРГАН БЕЛОВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Суббота, 23 августа 1975 года

№ 102 (3117)

Дни выхода  
вторник, четверг,  
суббота  
Цена 2 коп.

## Главное — корна ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ОПРЕДЕЛЯЕТ КАЧЕСТВО

Вопросы заготовки кормов для общественного животноводства продолжают привлекать к себе внимание. На двадцатое августа в районе заготовлено сена и сенажа 73 процента к заданию. Настоящими лидерами социалистического соревнования является совхоз «Гурьевский», колхоз имени Ильича. Средняя прибавка в этих хозяйствах с шестнадцатого по девятнадцатое августа составляет пять процентов. Если заглянуть в сводные отчеты, то и колхоз имени 21 партсъезда за название время обеспечил прибавку к кормовой базе на восемь процентов.

Цифры беспристрастные. Но всегда ли они выражают качество заготовленной продукции? Двадцатого августа мы побывали в колхозе. Здесь уже закрыты две траншеи с сенажом. Третья же траншея заполнена уже около десяти дней и конца-края не видно. Трамбовка массы ведется К-700. Этот же трактор выгружает зеленую массу из кузовов приходящих с поля автомашин.

Погода в настоящее время меняется в течение дня по нескольку раз: то проглатывает солнце, то накрывает дождь. Ясно, что технология закладки при использовании одного трактора нарушается. Есть ли возможность привлечь еще машину? Безусловно. Чуть в стороне от траншеи стоит довольно новый трактор ДТ-75. Как нам объяснили, он простоял из-за того, что нет масла. Потом все-таки выяснилось: тракторист с ДТ-75 запил «горькую».

Не смогли мы дождаться и тракториста, который должен вести трамбовку кукурузы на сilos. Говорят, он ушел на обед. Обедать, конечно, необходимо. Но вот осмотр солосной траншеи выявляет: привозимая в первой половине дня масса так и не была утрамбована.

Может, приготовление витаминно-травяной муки проходит должным образом? На сегодня пока ее заготовлено 200 тонн из 300 по плану, хотя заготовку начали в одно время с колхозом имени Ильича. Последние уже перекрыли задание на 25 процентов. Раньше все ссылались на объективные причины: пониженное напряжение в сети, выходят из строя электромоторы. Нынче разговор уже о другом. С какого участка следует брать массу для приготовления витаминно-травяной муки? Главный агроном И. Ф. Соловьев дает распоряжение косить, например, с одного. Управляющий участком И. Т. Павельев отменяет распоряжение, направляет механизаторов на другой участок. Может, на этих разногласиях и «споткнулся» КИК-1,4, выпал из строя. Быстро отремонтировать его (если он все-таки сломался) почему-то в колхозе не хватает духу. Пока два ведущих специалиста хозяйства раздумывают, сколько он скосил за прошедшее время, какова норма выработки.

В беседе с Д. С. Баевым выяснилось, что механизаторам до сих пор не выдали книжки комбайнеров. А ведь они давно уже находятся в контроле хозяйства. Механизатор показывал путевой лист. В нем поставлены лишь часы. Комбайнер не знает, проработав три дня, сколько он скосил за прошедшее время, какова норма выработки.

Нынешний, 1975-й, год трудный. Об этом никто не спорит.

И все-таки, где есть разумная организация работ, где люди не идут на компромисс с собственной совестью, там и качество и результаты соответствуют приложенным силам и стараниям. К сожалению, именно заинтересованного отношения к качественной и высокопроизводительной заготовке кормов для общественного животноводства, к уборке урожая в колхозе имени 21 партсъезда пока не видно.

Обнадеживающее заключение. Не правда ли? Только вот становится странным — почему такой пассив? Не потому ли, что руководители хозяйства поставили перед непосредственными исполнителями лишь плановые цифры? А задание, нацеливающее, требующее постоянно держать необходимые темпы... Почему оно не было оговорено с людьми? В этом году нужно использовать все ус-

## ШИРОКИМ ФРОНТОМ

Коллектив нашей фермы первым выполнил задание по заготовке сена и сенажа. На сегодняшний день в скирдах и траншеях находится 2850 тонн этого корма, что значительно больше, чем было заготовлено в прошлом году.

Сейчас внимание и силы тружеников фермы сосредоточены на уборке зерновых культур и кукурузы. В работу включены все имеющиеся кукурузные и зерновые комбайны, за исключением одного комбайна, который находится в районном объединении «Сельхозтехника» на ремонте. Не лишне напомнить рабочим, инженерно-технической службе этого пред-

приятия, что земледельцы давно его ждут. Задержка с ремонтом может обернуться непоправимой бедой.

Механизаторы дорожат временем, спешат, чтобы урожай был вовремя и без потерь убран. На уборке кукурузы образцы высокопроизводительного труда показывают механизаторы Александра Евдокимов, Александра Бенера, Владимира Панфилова во главе со звеньевым Дмитрием Никифоровым. Они не считаются ни со временем, ни с отдыхом. Так же трудятся и водители автомашин, прибывшие на помощь хлеборобам из Новокузнецка. Прокопьевска.

Н. ВАВИЛИН,  
управляющий второй фермой  
совхоза «Рассвет».

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## КОРМ В ГРАНУЛАХ

На заготовке кормов с удвоенной энергией трудаются горскицы. Они полны решимости обеспечить общественный скот кормами в достатке. Успешно идет в этом хозяйстве заготовка травяной муки.

Так, установка АВМ-0,4 на центральной усадьбе с присоединенным агрегатом ОГМ-0,8 ежедневно выдает по 6—8 тонн гранулированной травяной муки, или на 1,5—2 тонны больше нормы. В этом немалая заслуга машинистов коммунистов Владимира Сергеевича Шамшина, Михаила Ивановича Амельцева, Василия Яковлевича Копылова.

Всего гранулированных кормов из травяной муки в совхозе «Горский» заготовлено около 300 тонн. Задание — близко к выполнению. Но установка не останавливается: она работает в три смены.

Л. СЕМЕНОВ.

## Дневник уборочных работ

Сведения на 22 августа с. г.

В первой колонке цифр — заготовлено сена и сенажа, во второй — витаминно-травяной муки (в процентах к заданию), в третьей — обмолочено (в процентах к плану).

### СОХВОЗЫ:

«Гурьевский»	128	—	26
«Моховский»	108	—	12
«Степной»	88	—	7
«Бачатский»	87	70	32
«Н.-Пестеревский»	80	94	11
«Горский»	76	83	5
«Салаирский»	74	30	4
«Родина»	72	76	8
«Рассвет»	71	—	14
«Пермаковский»	66	—	4
«Иношинский»	65	—	—
«Новый»	52	21	3
«Беловский»	44	72	15
Птицефабрика	—	59	26

Произведено витаминно-травяной муки в районе 2873 тонны. Отрадно отметить, что в колхозе имени Ильича уже давно справились с заданием и успешно продолжают выпуск ценного питательного корма.

Сохвозы, колхозы приступили к уборке ячменя. Мы побывали на поле, где работает Д. С. Баев. У комбайнера — первый класс. Однако высокий класс не вижется с ответственностью. Комбайн не герметизирован. На деревянные планки мотовила не набиты прорезиненные ленты. Режущий аппарат не отрегулирован. От этого качество уборки низкорослого ячменя, скромно говоря, неважное. Нет на машине и средств тушения пожара.

Сохвозы, колхозы приступили к уборке яровых культур. Необходимо еще раз проверить комбайны, провести регулировку узлов. Герметизация машин — важный фактор качественной уборки урожая. В этом отношении равнодушных не должно быть. Каждый килограмм зерна, половы должен быть сохранен и доставлен на заготовительные пункты, к животноводческим фермам.

## УСПЕХ ЗВЕНА

— По машинам! — крикнул Александр Сергеевич Ушмаев, бригадир звена из совхоза «Пермаковский», занятого на уборке кукурузы на сilos.

Иван Дмитриевич Журавлев и Антон Жуланов быстро заняли свои места. Загудели тракторы — и все три агрегата устремились на штурм зеленого массива. Следом за ними двинулись машины, ведомые шофёрами из «Кузбассэнерго».

Оставляя после себя широкую полосу убранной площади, комбайны быстро, за десять-пятнадцать минут, наполнили кузовы автомобилей. На смену им пришли другие.

А кукуруза стоит не плохая. — По сотне центнеров с гектара на круг по всей площади должны получить, — говорит Михаил Алексеевич Синицын, управляющий третьей фермой совхоза. — Местами она достигает до полутора метров в высоту. Метелку еще не выбросила, это значит продолжает расти. Придешь утром и кажется, что за ночь она подросла на десять сантиметров на десять.

Сплошным потоком масса поступает к месту закладки. И здесь работа идет полным ходом. Подходят машины, и Федор Плещивых на своем стартовом ДТ-54 быстро производит разгрузку, а Владимир Ларишин ведет трамбовку. Здесь же находится и Леонид Савельев. Как мастер-наладчик, он не сидит на месте. Его помощь в любую минуту может потребоваться на косовице.

Если все идет хорошо, без поломок, то он подменяет кого-либо из трактористов, давая им возможность передохнуть.

Сегодня третий и последний день закладки первой траншеи. Силос укладывается прямо на сенаж. Это производится не первый год и имеет определен-

ные преимущества. — Ведя закладку на сенаж, — говорит М. А. Синицын, — мы тем самым избегаем потерь при вскрытии ямы, улучшаем герметизацию, не происходит смерзания массы. Сверху силос засыпаем сплошным слоем соли, что улучшает его качество. Кроме этого, сняв зимой пленку, мы ведем погрузку его прямо грейферным погрузчиком, так как смерзание даже верхнего слоя удается избежать при присутствии соли. Не требуется утепления ямы, снижается потеря рабочего времени.

Звено взяло на себя обязательство заложить всю кукурузу с площади более 500 гектаров до 5 сентября, или в среднем убирать ежедневно по 25 гектаров тремя комбайнами.

Сроки эти могут сократиться, если исчезнут просторы агрегатов из-за нехватки транспорта на вывозке массы.

— Для работы в полную нагрузку, — говорит Александр Ушмаев, — нам необходимо самое малое десять машин, а сейчас их семь. Плохо поступают из города. Пока используем дополнительно на вывозке тракторы с прицепными тележками. Но с расширением фронта работ остро встанет этот вопрос на повестку дня.

Идет дождь, но агрегаты продолжают работу. Все используются рационально. В непогоду уборка ведется на ближних массах, чтобы уменьшить пробег машин, а в ясную — убираются дальние массы. Полторы нормы в смену или 500 тонн зеленой массы — таков результат трех дней. Механизаторы не думают снимать этих темпов. Заложить 5000 тонн силоса — так решил коллектив фермы номер тут Г. СОЛОВЬЕВ.

**Рост** благосостояния трудящихся — высшая цель экономической политики нашей партии, провозгласившей и на практике осуществляющей лозунг: «Все во имя человека, для блага человека!». Важную роль в удовлетворении все растущих запросов, сказала докладчик **В. Ф. Семенова** — председатель районной плановой комиссии, — призывают играть коллективы сферы услуг. За годы девятой пятилетки сделано немало для укрепления материально-технической базы этой молодой отрасли, оснащения ее предприятий современным оборудованием, подготовки кадров. Заметны отрадные перемены в организации дела. Ведущим звеном в сфере услуг в селе стали комбинации бытового обслуживания. Опираясь на развернутую сеть комплексных приемных пунктов, они действуют в тесном контакте с хозяйственными руководителями, партийными организациями колхозов и совхозов, местными Советами. Одновременно комбинации налаживают прочные связи со специализированными предприятиями своей отрасли.

Эффективность сельской сферы услуг в значительной степени определяется работой домов быта, комплексных приемных пунктов. Там, где их коллективы обеспечивают высокую культуру обслуживания, постоянно укрепляют связи с населением и пользуются у него авторитетом, там и объем услуг возрастает.

За последние годы бытовое обслуживание трудящихся района несколько улучшилось. Если в 1970 году было оказано услуг на 477,5 тысяч рублей, или на одного жителя 8,9 рубля, то в 1974 году эти цифры возросли до 641,1 тысячи и 13,1 рубля. Рост услуг на одного жителя увеличился в 1,6 раза. За семь месяцев этого года население района получило услуг на 15 тысяч рублей больше, чем за соответствующий период прошлого года.

С планом реализации спрямились Гурьевский комбинат бытового обслуживания, ремонтно-участок треста «Кузбассремстройсбыт», филиал объединения «Зенит», управление коммунального хозяйства. Восемь районных предприятий также выполнили план по бытовым услугам.

Внедрение прогрессивной формы обслуживания — кооперации со специализированными предприятиями — позволило значительно увеличить объем бытовых услуг. Резко возросло оказание услуг по таким видам, как ремонт обуви, химчистка и крашение, ремонт бытовой техники и радиоаппаратуры.

В системе бытового обслуживания трудится немало замечательных мастеров своего дела. Это Н. П. Казакова — приемщик Ново-Бачатского комплексного пункта, З. П. Полухина — приемщик Сосновского дома быта, М. А. Сотова — приемщик швейной мастерской Старобачатского поссовета, П. Я. Холодова — закройщик из поселка Артышта.

Для координации работы комплексных приемных пунктов в Беловском и Гурьевском КБО созданы и действуют диспетчерские службы. Это новшество позволяет оперативно решать многие текущие вопросы. Сейчас в районе открыто девять сельских домов быта, шесть комплексных приемных пунктов и две швейные мастерские. С пониманием относятся к заботам бытовиков директор Бусканско-шебеночного завода М. Н. Крловецкий, директор шахты «Сигнал» В. И. Заворин, директор совхоза «Родина»

В. П. Романов и директор совхоза «Саларский» В. И. Андреев. Они хорошо понимают, что работники службы быта — надежные помощники земледельцев и животноводов, трудящихся промышленных предприятий в осуществлении программы сближения города и села.

Но несмотря на очевидные перемены, продолжает говорить, наш район сильно отличается в решении тех задач, которые намечены XXIV съездом КПСС. Так, за пятилетку требовалось увеличить объем бытовых услуг в 2,5 раза. Фактически же прирост составит 1,6 раза. Район по итогам за первое полугодие занимает одно из последних мест в области. Серьезно отличается от соперников по соревнованию — прокопчан, где каждому жителю оказано услуг на 3,35 рубля. Это на 3,55 рубля больше, чем в Беловском районе.

Не выполнено план семи месяцев основное предприятие — Беловский комбинат бытового обслуживания, руководит которым П. В. Балев. Комбинат недодал до плана 47 тысяч рублей. Все-

го. Встречаются факты, когда руководители службы быта и хозяйств не могут найти «общий» язык. А от этого страдает только дело. Нередко директора бытовых предприятий поддерживают связь с хозяйственными руководителями только с помощью телефонных звонков. А как важно им иначе выезжать в колхозы и совхозы, изучать спрос, потребности людей, их предложения и замечания.

Медленно увеличивается количество видов услуг. В Гурьевском КБО, например, оказано услуг по химчистке на сто рублей, или на одного жителя всего по одной копейке! Клиенты отказались от услуг химчистки потому, что заказы возвращаются нерегулярно, а исполнение некачественное. Не могут похвастать своими успехами парикмахеры, хотя потребность в стрижке, гравировке волос и прочих услугах, никто не отменял.

В организации социалистического соревнования среди работников службы быта много формализма. Взаимопроверки не проводятся, слыт передовиков сферы не

слово депутат **И. А. Паршин**, секретарь парткома совхоза «Рассвет».

Главная мысль его выступления — наладить нормальное снабжение водой жителей Малой Саларки. Председатель Старобачатского совхоза **В. Ф. Каткова**, добрая колхоза «Сибирь» М. И. Ускоева и другие депутаты подчеркивали, что настало время улучшить материальную базу сельских комплексных приемных пунктов, домов быта, сделать ремонт помещений, а там, где их нет, построить. В частности, следует открыть приемный пункт в селе Беково.

Депутат областного Совета, председатель колхоза «Правда» **И. М. Клименков** сказал, что колхозники нуждаются в улучшении бытового обслуживания, а передвижные мастерские, которые появляются эпизодически, не в состоянии удовлетворить растущий спрос. Нужны стационарные приемные пункты. В этом году будут выделены для них помещения в Сидоренково и Поморцево.

**В. М. Каргин**, машинист электровоза оборотного депо Артыш-II, критиковал руководителей швейной фабрики «Луч» за слабое снабжение материалами. Удивительно, но факт, сказал депутат: привезли 5.000 пуговиц и ни одного метра добротных тканей. Из чего шить?

— В последнее время, — сказал **А. М. Сизов**, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок, — растет объем услуг. Об этом заботятся другие организации, но не комбинация бытового обслуживания.

Далее **А. М. Сизов** назвал причины слабой работы сбытовиков, одной из которых является низкий уровень организации дела и плохой пример дисциплины самих руководителей сферы.

**И. М. Казаков**, председатель Ново-Бачатского сельсовета в своем выступлении отметил положительные моменты работы местного приемного пункта, назвал недостатки. Следует позаботиться, сказал он, чтобы поднять на должную высоту и развить такой вид услуг, как ремонт квартир жителей села.

**Н. Е. Домахина**, начальник сельской службы быта, сказала, что многие помещения комплексных приемных пунктов не соответствуют требованиям, предъявляемым к ним. Особенно мала производственная площадь. Немало случаев, когда специализированные предприятия нарушают договорные начала, некачественно выполняют ремонт.

**А. В. Шевченко**, заместитель начальника областного управления бытового обслуживания, сказал:

— Главная фигура в сельской службе быта — это приемщик. От его настойчивости, инициативы, желания сделать приятное людям зависит многое. А главное он должен знать, в чем нуждаются люди, чтобы сохранить их времена.

Выступающий затронул и такой вопрос, как лучше, с большей пользой использовать попутный транспорт.

**Е. Я. Макаров**, председатель райисполкома, подчеркнул, что вопрос, вынесенный на повестку дня сессии, давно назрел и обсуждение его еще важно и потому, что чрезвычайно много недостатков в организации сельской службы быта. И в улучшении этого дела не последнюю роль должны сыграть сельские и поселковые Советы. Наши трудящиеся, сказал в заключение Е. Я. Макаров, заслуживают большего, и мы должны проявлять постоянную заботу о них.

По обсужденному вопросу сессия приняла соответствующее решение.



Орловский часовой завод — ведущее предприятие в стране, изготавливающее крупногабаритные часы всех видов. Продукция завода отправляется в 40 зарубежных стран. В первом полугодии коллекция выработала почти на 450 тысяч рублей изделий сверх плана.

На снимке: контролер испытательной станции Н. С. Мамонова за проверкой электронно-механических часов, выпускаемых в новом оформлении.

Фото И. РАБИНОВИЧА.  
(Фотохроника ТАСС).

## Новые книги

Вышли из печати и поступили в сельские книжные магазины следующие издания:

Справочник секретаря первичной комсомольской организации (библиотека комсомольского активиста). Издательство «Молодая гвардия», 1975 г. 190 стр., цена 25 коп.

Высокие урожаи яровой пшеницы. Издательство «Колос», 1975 г., 400 стр. с иллюстрациями, цена 88 коп.

ИОФИНОВ С. А. ЦЫРИН А. А. Эксплуатация тракторов и автомобилей на транспортных работах в сельском хозяйстве. Издательство «Колос», 1975 г. 288 стр. с иллюстрациями, цена 83 коп.

КОРСУН Н. А. Агрегатирование тракторов Т-150 и Т-150К с сельскохозяйственными машинами. Издательство «Машиностроение», 1975 год, 272 стр. Цена 1 руб. 14 коп.

ОБУХОВСКИЙ В. М., ПУШКАНОВ М. П. Организация работы полеводческой бригады (организация производства в бригадах и на фермах). Россельхозиздат, 1975 год, 56 стр. Цена 9 коп.

Правила эксплуатации автомобильных шин. Издательство «Химия», 1975 г. 96 стр. Цена 16 коп.

РОНИ-СТАРШИЙ. Борьба за огни. Кемеровское книжное издательство, 1975 год. 144 стр. с иллюстрациями, цена 41 коп.

ОТДЕЛ КНИЖНОЙ ТОРГОВЛИ  
ОБЛПОТРЕБСОЮЗА.

# ВАЖНЫЙ РЕЗЕРВ

На сегодняшний день совхоз «Родина» заготовил 2850 тонн сена, 3500 тонн сенажа, 600 тонн витаминно-травяной муки. Однако этого количества далеко недостаточно, чтобы продержать скот в зимнестоловом содержании. На концентраты надежды нет. Есть ли выход из положения? Специалисты видят их прежде всего в заготовке соломы, а также отходов прочих культур. Третья ферма, что находится в Дунай-Ключе имеет триста гектаров озимой ржи. Несколько дней назад здесь началась обмолот культуры.

Сначала работали на косовице и прямом комбайнировании свои, фермские, механизаторы. Но вот девятнадцатого августа общая численность комбайнов составила двадцать: помочь третьей ферме оказывает практически все хозяйство. Пять машин прислали вместе с комбайнами из совхоза «Моховский».

— Озимая рожь — говорит директор совхоза «Родина» В. П. Романов — единственная культура, которая меньше всего пострадала от засухи. С обмолоченными сороками гектаров в среднем взяли по двадцать центнеров зерна с гектара. С некоторых участков предполагаем намолотить по 25 центнеров. Почему на ферме так много комбайнов? Хотим за счет массированного на-

ступления закончить уборку ржи за пять дней. По окончании работ механизаторы разведутся по своим фермам, чтобы штурмовать поля яровых. Ржаная солома полностью пойдет на корм скоту. Сегодня мы как раз и вели разговор о качестве уборки урожая, о сохранности каждого килограмма соломы.

..Девятнадцатое августа. На третьей ферме совхоза «Родина» комбайнеры обсуждают вместе со специалистами, руководителями ход уборки урожая, предлагают свои варианты. Мелочей, упущенными в уборке быть не должно. Это прекрасно понимает каждый. Поэтому детально обсуждается оплата труда: ведь материальный стимул играет немаловажную роль. Экономическая служба, руководители совхоза, механизаторы принимают совместно оптимальное решение. Пунктуально разбирается работа звеньев. Оговариваются вопросы организации труда. В частности, техническое обслуживание комбайнов в полевых условиях. Именно для этой цели выделена ремесла, электросварочный аппарат.

Но самое, пожалуй, главное — люди ведут откровенный разговор о значении личной ответственности каждого механизатора в период уборки

урожая. Говорят Николай Алексеевич Кутузов, комбайнер, шоферы, занятые на транспортировке зерна. В частности, Н. А. Кутузов подчеркнул важность сохранения соломы, половы. Так, чтобы и зерно, и половы были сохранены полностью.

В нашей беседе главный агроном совхоза В. И. Халуев сказал:

— У нас 900 гектаров заняты многолетними травами. Однако получаемая с них масса не может обеспечить общественное животноводство. В перспективе мы рассчиты-

ваем увеличить площадь многолетних трав до 2000 гектаров. Пока же, стоит обратиться к озимой ржи. Планируем в этом году провести сев уже не на трехстах гектарах, а на восьмистах. Рожь — неприхотливая культура. Как правило, в любой год она дает сравнительно неплохие урожаи и зерна. В нынешнем году ржаная солома пойдет на силос вместе с кукурузой. Часть ее — на приготовление гранул и на запарку.

Да, с переводом животноводства на промышленную основу с каждым годом все

рече ставится вопрос о корнях. В этой связи включение соломы в рацион животных не только крайность, но и, прежде всего, необходимость.

В нынешний засушливый год стебли яровых низкорослы. А ведь только совхозу «Родина» надлежит заготовить 6580 тонн соломы. Где ее взять? Опять обращаться за дорогостоящей помощью к соседям? Вероятно, не всегда стоит. Может, необходимо проявить настойчивость, решительность, так как это делается у родинцев? Назначение агрослужбы — не ждать «с моря погоды», а, наоборот, приспособливаться, гибко лавировать в «чудесах» природы, проявлять изобретательность и поистине хлеборобскую заинтересованность.

..Одна за одной подъезжают к весам машины. В их кузовах зерно ржи. Шоферы выписывают путевки. Их дороги лежат в Пермяки, Сидоренково, Мохово, на четвертую, седьмую, пятую, шестую фермы совхоза «Родина», на которых уже ведется сев озимой ржи. 250 тонн зерна должно быть отправлено на хранение в хлебоприемный пункт. Влажность его составляет 25 процентов. Просушить такую массу в хозяйстве просто-таки нет возможности. Думается, руководители хлебоприемного пункта своевременно примут зерно...

Идет зерно. А на полях в строгие шеренги выстроились золотистые объемистые копны соломы — важный резерв кормовой базы для общественного животноводства.

С. ТАЙИН.



Вообще то Василий Федорович Труфанов, которого вы видите на снимке, работает постоянно на К-700. Но в уборочную стадию обычно в руках его — штурвал комбайна. И в нынешнем сезоне Василий Федорович один из первых в совхозе «Родина» приступил к косовице ржи. Сменную норму выполняет на 110 и более процентов.

Фото А. ЖИДКОВА.

## СЕМЕННОЙ УЧАСТОК. КАК УБИРАТЬ ЕГО?

Советы специалиста

Основные причины организации семенного хозяйства, детализация этой важнейшей работы достаточно полно и всесторонне изложены в специальной литературе.

Тем не менее на некоторые стороны дела в наших условиях, в частности в условиях нынешнего года, хотелось бы обратить внимание, поделиться нашими наблюдениями и опытом.

Коль скоро семенные участки засеяны и на них зреет урожай, нам остается поговорить только об уборке этих участков.

Уже в фазе молочной спелости зародыш полностью сформировался. Высущенное в этой фазе спелости зерно с виду щуплое. Но оно уже обладает высокой всхожестью, а энергия прорастания его показывает, что процентов или близко к этому. Однако сила роста и возможностях хранения такого зерна ограничены; оно содержит около 50 процентов воды. Вступив в восковую спелость, зерно содержит уже 25 процентов воды. Это вполне сформированные, годные на семена злаки.

Следует различать особенности прохождения восковой стадии спелости у основных зерновых культур. Если у пшеницы и ячменя разница сроков созревания верхней, средней и нижней частей колоса незначительна, практически незаметна, то у овса отставание в созревании нижней части метелки при неблагоприятных условиях затягивается на неделю и больше.

Вторая особенность: если у пшеницы уже в начале восковой спелости налив зерна почти полностью завершен, то у ячменя он продолжается даже в фазе полной спелости. Скошенный в восковой спелости ячмень дает высококачественное семенное зерно. Но урожай его будет ниже на 3—4 центнера с гектара против скошенного в полной спелости.

Отсюда вывод: выбор сроков уборки семенного участка имеет большое, передко решающее

значение для получения высококачественных семян.

Всем известно, что в нашей области нередко складываются неблагоприятные условия для выревания зерна, особенно семенного.

Часто осенние заморозки случаются в первой половине и даже в первых числах сентября, когда еще не наступает полное созревание зерновых.

Возьмем 1967 г. и последующие два года, а также 1972 год. Они хотя и несколько по-разному, но, в конечном счете, были неблагоприятными, характеризовались холодами в августе, ранними (конец августа — начало сентября) заморозками. В эти годы семена зерновых отличались пониженной всхожестью.

Мы стараемся при комбайновой уборке максимально исключить травмирование зерна.

Для этого тщательно регулируем обороты барабана, проверяем установку дики. Для проверки молотилки у нас изготовлены специальные деревянные шаблоны.

При переходе с одной культуры на другую регулируем обороты барабана, тщательно очищаем комбайны, чтобы избежать засорения семян трудноотделимыми культурами, другими сортами.

Но вот зерно поступило на ток, на очистительный комплекс. Снова и снова контрол за каждой партией семян, чтобы не засорить, не смешать, не нарушить режим сушки, получить зерно оптимальной влажности.

Помимо обычного анализа семян в контрольной лаборатории, мы давно уже практикуем отравление их в яичниках с почвой. Этот прием позволяет определить степень зараженности семян корневыми гнилями, увидеть, как они растут, проверить влияние проправления для обеззараживания семян и т. д.

Еще одна важная деталь относительно сортирования зернофуговых культур. Речь идет об установке на триерных блоках сортировальных пунктов специальных яичных цилиндров с диаметром ячеек в 11,3 миллиметра вместо 8,5 мм на обычно поставляемых с блоками пшеничных цилиндров.

**А. БОНДАРЕВ,**  
главный агроном совхоза «Заря», кандидат сельскохозяйственных наук, заслуженный агроном РСФСР.

Промышленновский район.  
«Кузбасс» за 8 августа.

## Острый пером ПАМЯТИК БЕЗХОЗЯЙСТВЕННОСТИ

Эврика! Восклинул Арсен химед, открыв свой знаменитый закон. Позже «рик Эврика!» стал спутником всех замечательных открытий, внесших в жизнь человеческого общества невероятные изменения. Существует сейчас машина времени, которая бы предоставила нашим предкам возможность заглянуть в сегодняшний день, их удивление по поводу увиденного было бы безгранично. И действительно, как далёко шагнуло человечество хотя бы за последние сто лет! Невероятной диковинкой казалось для наших бабушек и дедушек радио. Потом, на смену ему пришло еще чудо-кинематограф. И чем дальше, тем больше...

Да, если машина времени, уносящая людей в будущее, пока еще остается мечтой, то оказалось, что возвратиться к прошлому задача не столь уж невыполнимая. И в этом житии села Евтино смогли убедиться воочию.

А случилось все так. Решил Евтинский сельский Совет отремонтировать клуб.

Близились такие даты, как 30-летие Победы, день выборов (дело было в марте). Сказано — сделано. По поручению райисполкома за ремонт клуба взялся райкомхоз. Приехала бригада, разломала что нужно. Ломать — не строить, вмог справились. Остались только стены, крыша да две вывески «Евтинский Дом культуры» и «Евтинская библиотека». Обещание дали резво:

— К 30-летию, пожалуй, не управимся, а к 15 июня работу завершим. Это точно, — заверил председатель райкомхоза Куракин.

Ну, заверения заверениями, а на деле... Внутренний вид этого здания ничуть не лучше, чем улицы пос-

леса землетрясения. Стены ощерелись голыми ребрами дранки. Везде валяются доски, куски фанеры и прочий хлам. Картина до такой степени неприглядная, что трудно представить, что это ДК. А самое главное, чувствуется, что рука человека здесь давно не бывала. Нога бывала, потому что сюда периодически заглядывают и парторг, и другие товарищи: «Может, что сдвинулось?» Но все остается по-прежнему! Вот уже полгода не висят в селе афиши, полгода закрыта библиотека, некуда прийти вечером молодежи. А евтинцы, открывая газету, и видя там рекламу на кинофильмы, начинают задумываться: «А что бы это значило?» И лишь самые беспокойные продолжают теребить председателя сельского Совета М. А. Симоненко: «Когда же будет клуб?»

Да и самой Марии Афанасьевне этот злосчастный клуб тоже покоя не дает.

— Усталая уже напоминать строителям. Почти каждый день звоню. А у них то стройматериалов нет, то рабочих. Знают про эту тяжбу и в райисполкоме, и в отделе культуры. На пороге зима. А вопрос с ремонтом ДК не только не прояснился, наоборот стал еще туманнее. Ведь с апреля работы на ремонте практически не велись. К тому же, райкомхоз до сих пор не представил нам смету работ.

А что же скажут по этому поводу товарищи из райисполкома? Откроют ли евтинцы в этом году двери отремонтированного клуба или, может быть, это торжественное мероприятие будет выполнено, как обещалось, ко дню выборов. Но теперь, наверное, уже

Л. ЗОРИНА.

## КРЕСТЬЯНСКАЯ БИБЛИОТЕКА

В липецком селе Афанасьево каждый покажет дом Ивана Васильевича Вобликова. Да это и понятно: книгами его богатого собрания пользуется здесь чуть ли не каждый, в свое время оно было первой в этих местах крестьянской библиотекой.

Все началось с «Путешествия из Петербурга в Москву» А. Радищева. Книгу, изданную в Лондоне в 1858 году, подарили крестьянскому пареньку в начале века учительницы Магдалина и Елена Златогреческие—сестры известного в то время писателя Николая Златогреческого. После Октябрьской революции на книжные полки крестьянина легли первые издания произведений В. И. Ленина, классиков русской и зарубежной художественной литературы. Есть у него и книги, которые редко встречаешь в крупнейших хранилищах.

М. ГОЛЫЧЕВ.



Апрельский завод грампластинок— крупнейшее предприятие в Европе. Его годовая производительность— более 70 миллионов долгоиграющих и стереофонических пластинок.

В годы этой пятилетки на заводе установлена новая автоматическая линия прессования, заканчивается полная автоматизация цеха пластмасс, освоены машины из ГДР для печатания красочных пакетов.

На снимке: художник-редактор Нина Обжерина с образцами продукции завода.

Фото В. КУНОВА (Фотохроника ТАСС).

## ЗАГЛЯДЫВАЯ В ЗАВТРА

развукового устройства, вмещающегося на ладони, можно будет с расстояния до 10 метров без проводов переключать программы, регулировать яркость и громкость, выключать телевизор.

Готовится также новая

модель популярного транзисторного аппарата «Океан». Премии «Океан-209» и его сестры «Селена-210» и «Селена-211» создаются на основе последних достижений отечественной и зарубежной радиотехники. Они позволяют слышать буквально весь мир. («Правда»).

МИНСК. На смену телевизору первого класса «Горизонт-107» придет более совершенный аппарат «Горизонт-115». В нем часть транзисторных элементов будет заменена самыми надежными интегральными схемами. С помощью портативного ульт-

Перед въездом в рабочий поселок Кадаев тянется цепочка невысоких сопок, а среди них — маленькая, на которой отчетливо виден белый обелиск.

— Памятник Михайлову, — говорит мой собрат по перу, Юрий Савин. — Заедем?

— Конечно.

И вот мы у обелиска замечательного русского поэта-революционера Михаила Ларионовича Михайлова. Вокруг всеми соцветиями радуги благоухает бесконечный ковер цветов. Жаль только, что уже заявили его любимые красавицы — Маринки крепенья.

В нише обелиска коротенькая биография Михаила Ларионовича. В другой нише вот это стихотворение:

Смело, друзья! Не

теряйте  
Бодрость в неравном бою,  
Родину-мать защищайте,  
Честь и свободу свою!  
Пусть нас по тюрьмам  
сажают,  
Пусть нас пытают огнем,  
Пусть в рудники посылают,  
Пусть мы все казни

пройдем!

Если погибнуть придется  
В тюрьмах и шахтах

сырых,—  
Дело, друзья, отзовется  
На поколенья живых.  
Стонет и тяжко вздыхает  
Бедный забытый народ;  
Руки он к нам простирает,  
Нас он на помощь зовет.  
Час обновления настанет—  
Воли добьется народ,  
Добрый нас словом

помянет,  
К нам на могилу придет.  
Если погибнуть придется  
В тюрьмах и шахтах

сырых,—  
Дело, друзья, отзовется  
На поколенья живых.  
На другой грани обелиска,

же в нише, сказано: революционер-демократ, поэт и публицист Михаил Ларионович Михайлов умер в заточении в Кадаев 2 августа 1865 года.

Учащиеся и педагогический коллектив Кадаевской средней школы установили у одной из стен школьного двора небольшие деревянные

памятники Николаю Гавриловичу Чернышевскому и Михаилу Ларионовичу Михайлову.

Как это символично! Ведь писатели-революционеры были друзьями; они целый год прожили в Кадаев вместе.

И вот теперь рядом стоят их памятники, в которых под стеклом красочные портреты Н. Г. Чернышевского и М. Л. Михайлова.

лодому поколению» он и Щелгунов избрали стихотворение К. Ф. Рылеева «Гражданин».

В центре публицистических выступлений Михайлова стоял вопрос о женском равноправии. Он требовал изменения образования и воспитания женщин, их полного равноправия.

В крестьянских волнениях

1861 года Михайлов видел

## Михаил Ларионович Михайлов

к 110-летию  
со дня смерти

Михаил Ларионович Михайлов родился 3 января 1829 года в Оренбурге в семье чиновника. Дед его был крепостным, он умер, не вынес позора от назначенного ему телесного наказания якобы за участие в пугачевском бунте.

Михайлов рано начал писать стихи, читать прогрессивных писателей — Белинского, Герцена, Тургенева, Некрасова. Учился вольнослушателем в университете, где сразу же познакомился с Н. Г. Чернышевским. Работал писцом. Сотрудничал в редакциях. «Душевный человек. Не любить его нельзя, потому что у него слишком доброе сердце», — писал о нем Чернышевский.

В 1853 году Михайлов познакомился с офицером корпуса лесничих, позднее публицистом Н. В. Шелгуновым. Взаимная любовь к Л. П. Шелгуновой обогащала поэта энергией, помогала ему в творчестве. В 1859 году Михайлов и Шелгунов побывали в Лондоне у Герцена и Огараева.

В революционной деятельности Михаил Ларионович сознавал себя наследником революционных традиций прошлого, прежде всего продолжателем дела декабристов. Не случайно эпиграфом для прокламации «К мо-

доказательство близости всенародного восстания». Летом 1861 года Михаил Ларионович с рукописью «К молодому поколению» поехал в Лондон, где в Большой русской типографии Герцена она была отпечатана в шестиах экземплярах. Затем он тайно привез ее в Петербург. В начале сентября Михайлов и Шелгунов с помощью брата Шелгуновой Е. П. Михаэлиса и А. А. Серно-Соловьевича распространили прокламацию.

Предатель В. Д. Костомаров выдал Михайлова третьему отделению, и 14 сентября 1861 года писатель был арестован. При аресте он взял все на себя. Его осудили на шесть лет каторжных работ и пожизненное поселение в Сибири. В годовщину восстания декабристов, 14 декабря 1861 года, над Михайловым, как в свое время и над Чернышевским, был совершен обряд гражданской казни, после которой он в кандалах был отправлен на каторгу.

Революционный подвиг Михайлова был высоко оценен В. И. Лениным. В статье «Гонители земства и Аннибалы либерализма» (1901) он назвал Михайлова в числе «сознательных и непреклонных врагов тирании и эксплуатации».

По прибытии в Сибирь Ми-

## ЧАЕПИТИЕ из 25 самоваров

Самовар-малютка, вмещающая два стакана воды и изготовленный 150 лет назад, — последняя находка, пополнившая коллекцию самоваров учителя истории из Ижевска А. Новикова.

Вот медный самовар-сбитенник середины XVIII века. Он напоминает чайник, но уже имеет внутреннюю топку для углей. С таких сосудов начинается родословная русского самовара. В них варился популярный в то время напиток — сбитень из меда, шалфея, разных пряностей. В Туле в конце XVIII—начале XIX века изготавливались самовары-кухни. В них можно было и воду для чая вскипятить, и уху сварить. Сосуд разделен на два отделения, каждое имеет отдельную крышку, и черпачок к такому самовару очень кстати.

Самовары со спиртовкой, в форме банки, кофейника, вазы, вмещающие от стакана до целого ведра, хранятся в коллекции. Удивителен металлический «хамелеон», который при нагревании меняет цвет стенок от светло-розового до красного и желтого.

Ю. КЕДРОВ.  
(«Труд»).

## СПОРТ

### ШАХМАТЫ

### ТУРНИР В МИЛАНЕ

20 августа в Милане, одном из лучших отелей Италии, носящем имя знаменитого гражданина этой страны Леонардо да Винчи, начался международный гроссмейстерский турнир, который является яркой главой новейшей истории шахмат.

Об этом лучше всего свидетельствует сам состав участников: А. Карпов, Т. Петросян, М. Таль, Л. Любомирович, С. Глигорич, У. Андерсон, Б. Ларсен, П. Портниш, Я. Смейкал, В. Унцикер, С. Мариотти, У. Браун.

Добавим также, что регламент соревнования необычен: сначала турнир пойдет по привычной колее — круговой, затем две пары победителей встретятся между собой в матчах из четырех партий (первый с четвертым и второй с третьим). Финалисты определят первое место в матчах из 6 партий.

### Будут новые чемпионы

Первые Всесоюзные зимние сельские спортивные игры будут проведены в течение 1976—1977 годов. Такое решение принял недавно Центральный совет сельских ДСО.

Цель соревнований — широкое внедрение физической культуры и спорта в быт сельских тружеников как важного средства коммунистического воспитания, укрепления здоровья, выявления перспективных спортсменов — кандидатов в сборные команды СССР.

Сельские спортивные игры в районах, областях, краях и автономных республиках будут проходить до 15 февраля 1977 года.

Финальные соревнования между сборными командами сельских ДСО союзных республик по биатлону, лыжным гонкам, лыжному двоеборью, прыжкам на лыжах с трамплина и санному спорту состоятся в городах Кирове и Перми.

А. УРВАНЦЕВ.

## На голубых экранах

### ПОНЕДЕЛЬНИК

25 августа

МОСКВА. 13.25. «Творчество юных». Концерт художественной самодеятельности Тбилисского Дворца пионеров. 13.50. «В мире животных». Ведущий — журналист В. М. Песков. 14.50—15.50. «Клуб кинопутешествий». Ведет передачу Ю. А. Сенкевич.

КЕМЕРОВО. 18.00. Для малышей. «Тук-тук». 18.30. Мультфильм. 18.50. «Автограф». Передача для молодежи. 19.35. «От смены до смены». Телевизионный фильм. 19.50. Новости Кузбасса. 20.00. «Обращаюсь к друзьям». Поет В. Макаров. Фильм-концерт. 20.25. «Страницы природы». 20.55. «Покровские ворота». Спектакль Московского драматического театра на Малой Бронной.

РЕДАКТОР П. П. КОЗЛОВ.

ОП 17598. Беловское полиграфо-бюдже-ние, управление издательства, полиграфия в книжной торговле обласподкома.